

# “儿童专用”重在噱头不在驱蚊

业内人士表示,驱蚊产品均会对人体造成伤害,还是蚊帐最靠谱

炎炎夏日,燥热的天气让人感觉不爽,但是时时在耳边嗡嗡直叫的蚊虫更是让人不胜其烦。尤其是有婴儿的家庭,被“儿童专用”的宣传噱头吸引,宁愿多花钱,也要给孩子购买专用驱蚊产品。但是专家指出,任何驱蚊产品,只要对蚊子有杀伤力,对人体就会或多或少造成伤害。一般家庭最好还是使用蚊帐防蚊。



夏季超市里驱蚊产品颇受欢迎,尤其是“儿童专用”产品。 本报记者 陈伟 摄

本报记者 陈伟

## 标注“儿童专用”,销量高出五成

15日,记者走访了长清区的数家大型超市。在大学路的一家大型超市,各类驱蚊产品被放在了显眼位置,其中很多产品在包装袋上都标有“儿童专用”的字样。

市民董先生告诉记者,他家在一楼,窗外就是花坛,每到夏天家里的蚊虫特别多,因此驱蚊产品是家里的必备品。“效果倒是不错,但是气味比较大。尽管现在很多驱蚊剂都带有清新气

味,但是闻起来仍旧不舒服。”

市民刘女士介绍,孩子刚出生3个月,前几天去超市买驱蚊剂,看到有“儿童专用”的,就买了一些,价格相对高些,但是只要对孩子没有伤害,多花点钱也无所谓。

清河街一家超市驱蚊产品的销售人员告诉记者,如今市民越来越关注健康,尤其是对孩子。因此超市里的“儿童专用”驱蚊剂销售挺好,比其他的普通驱蚊产品能多销五成左右。

## 对蚊虫杀伤力大,对人伤害也大

上述超市销售人员告诉记者,其实只要是驱蚊产品,或多或少地会对人体产生一定的伤害。“一般来说,驱蚊产品浓度越高,毒性越大,对蚊子的杀伤力越大的产品,对人的伤害也越大。”

据了解,目前我国并未对蚊香类型进行划分,儿童蚊香也无国家标准,一些“儿童专用”的宣传口号只是厂家自己

打造出来的。

该销售人员表示,超市标注“无毒无害”、“无味”等多是生产厂家自己的行为,一些驱蚊产品虽标注着“儿童专用”,但并不靠谱,并不是真的对婴儿的身体不产生任何伤害。“相反,如果家长过分迷恋‘儿童专用’驱蚊产品的话,可能会不计数量地使用,无形中会给孩子和儿童造成更大的伤害。”

## 专家:防蚊还是蚊帐最靠谱

齐鲁儿童医院儿科张医生介绍,市民应该尽量减少在夏季使用驱蚊产品,因为要想驱蚊,产品里必然会含有一些有害物质,否则怎么可能杀死蚊虫或者将蚊虫赶走。“家居生活中,市民最好准备蚊帐,到了夏季用蚊帐防蚊,这种方式最传统,也最安全。尽管悬挂蚊帐有些麻烦,但是相比其他驱蚊方式,蚊帐防蚊

最保险。”

张医生表示,其实驱蚊有很多办法,其中最基础的就是要勤洗澡,洗澡可以及时去除体表分泌物,减少被蚊虫叮咬的可能。“服用维生素B也可以驱蚊,因为维生素B经过人体新陈代谢,从汗液排出时会产生一种特殊的‘气味’,有驱蚊的效果。”

## 小贴士:夏日防蚊四诀窍

1.运动出汗后,会比较招蚊子,因此建议运动后最好赶快洗个澡,汗水少了,蚊子也就叮得少了。另外,洗澡最好少用香皂。一般来说,蚊子喜食花蜜露,因此,使用香水、化妆品、面霜等带花香味的物品后,被蚊子叮咬的概率会上升。不过,男士常用的古龙水中因有檀香味,反而能驱蚊的作用。

2.要多吃蔬菜。蔬菜中有一

些含有蚊子不喜欢的气味,如含胡萝卜素的蔬菜及大蒜等有辛辣味的食品等,人吃下后,蚊子也会离你远点。

3.穿浅色衣服。伊蚊(又叫花斑蚊)最喜停在黑色衣服上。

4.尽量穿袜子。穿袜子后,蚊子感觉人的皮肤湿度降低,皮表挥发物减少,就不是那么喜欢你了。

相关链接

## 蚊子叮人也有选择 孕妇成为蚊子最爱

1、蚊子利用气味从人群中 发现最适合它们胃口的对象。胆固醇和维生素这两种物质是蚊子等昆虫生存所必需而它们自己又不能产生的营养。

2、蚊子具有很强的嗅觉能力。当人类呼出二氧化碳和其他气味时,这些气味会在空气中扩散,而这些气味好比是开饭的铃声,告诉蚊子一顿美餐就在眼前。蚊子跟踪它的目标时,总是随着人呼出的气味曲折前进直到接触到目标为止,然后就落到皮肤上找“突破口”,最后才把“针管”直接插入皮肤里吸血8-10秒钟。

3、大多数化妆品中都含有硬脂酸,所以化妆的人比不化妆的人更受蚊子“欢迎”。有一些气味是蚊子所讨厌的,如月桂叶、柠檬草油、香茅、大蒜和香叶醇的气味。

4、另有研究显示,孕妇遭蚊虫咬的机会比未怀孕的女性高出1倍。该研究认为:妇女在怀孕期间所呼出的气体含有多种不同的化学物质,因而成为疟蚊的叮咬目标。此外,孕妇体温较高,出汗也多,是皮肤细菌滋生的良好基地。这两个原因使孕妇比其他妇女更易惹蚊子“光顾”。

## 蚊子爱吸你的血 受三大因素影响

第一,呼吸道呼出的二氧化碳是蚊子定向的气味源,蚊子凭此找到人,再下口咬。

第二,蚊子易受热源吸引,所以胖人更易被蚊子叮咬,深色衣服吸热,也易招引蚊子。

第三,蚊子青睐分泌物,爱叮咬毛孔粗糙、出汗多的人,一般男人比女人,青年比老人,健康人比病人更招蚊子,因为皮肤表面的分泌物多。小孩的新陈代谢旺盛,也是蚊子青睐的对象。此外,女性来例假时,分泌物产生变化,也更招蚊子。

延伸调查

## 花露水真的含农药吗?

厂家:农药含量在规定范围内

近日,有网友发帖称,他们在超市购买花露水的时候,在瓶身上发现了“农药登记证号,说明花露水里含有农药成分。每天使用花露水,会对身体造成很大伤害?为此,很多网友转发,并拒绝使用花露水。记者调查了解到,部分花露水的确实含有农药成分,但是农药含量在国家规定范围内,市民可以放心使用。

本报记者 陈伟

## 只有“驱蚊”花露水含农药

长清市民张超伟告诉记者,他从来没有听说过花露水含农药。夏天家里用的花露水不算多,驱蚊主要使用驱虫剂,但自己平时并没留意包装上的产品说明。

“我们一般在夏天外出旅游时使用花露水,既方便又实用。但是从未注意过花露水的成分和含量。即便是含有农药,也肯定是为了驱蚊,而不会对人体造成危害,否则的话,国家早就禁止花露水的生

产和销售了。”

在长清区的一家大型超市,柜台上出售的花露水品牌众多。记者发现一些“驱蚊”花露水均标注了“农药生产批准文号”,尽管这些花露水的成分不相同,有的含有“驱蚊胺”,有的则含有“驱蚊酯”,含量也略有差异,但是的确是一种农药成分。

而在其他的花露水产品包装上,记者并未看到“农药生产批准文号”。

## 含农药花露水均通过国标

驱蚊花露水含有农药成分,因此属于微毒产品,但是所谓“微毒”,不至于给人体造成任何伤害。“驱蚊”花露水中,一般都含有驱蚊胺和驱蚊酯,这两种都是杀虫剂,只是毒性和刺激性不同。”

上述销售人员表示,驱蚊花露水除了具有普通花露水的功效外,驱蚊作用更强,持续时

间也更久。

江苏一家大型日用品公司售后人员告诉记者,他们产品所使用的驱蚊胺的确被列为一种农药成分。“考虑到消费者的知情权,我们已在产品标签上标注了驱蚊胺含量,这一切都是按照国家有关标准执行,并在国家有关部门的监管之下生产、销售,消费者可以正常使用。”

相关链接

## 如何正确使用花露水

1、洗头、洗澡,这样在洗的同时起到清凉去热、爽身、除菌、祛痒止痒的作用。

2、手部清洁杀菌,可以将花露水滴到掌心,然后进行揉搓,起到清洁的作用。

3、清洁电话、手机,我们可以经常用干净纸巾蘸少许花露水,对电话或者手机的机身、听筒、按键部分进行清洁。

4、清洁内衣,单独洗涤的贴身内衣,在洗涤前可在清水中先加几滴花露水,然后将内衣放入,浸泡约15分钟后用洗衣皂搓洗,清水漂净并晒干,这样洗后的内衣清新舒爽无异味。

5、清洁毛巾和口罩,可以用含花露水的水进行浸泡洗涤,起到杀菌目的。

6、擦拭凉席,可以每天用滴加了花露水的清水擦拭凉席,就可使凉席保持清爽洁净。注意在擦拭时最好沿着凉

席的纹路擦,以便花露水渗透到凉席的纹路缝隙中。

7、清洁床品,床品上面是很容易附着尘螨的,所以在洗涤完成后,将床品放到含花露水的水中浸泡几分钟后晾晒,可以有效地消除床品上的尘螨,保持居室健康。

8、喷洒居室消毒,将清水与花露水按照40:1(大致)的比例配好,装入喷壶中均匀喷洒居室地面(特别是房间死角),然后关闭门窗10分钟后开窗通风。

9、随身物品的杀菌,将花露水喷洒在外衣和包包等随身物品上面,可以避免将细菌带入家中,还留有淡淡的清香味。

10、地板清洁,擦拭地板前,可在投洗墩布的水中滴入一些花露水,可以杀菌又可以除味。

## 花露水使用四注意

1、蚊虫叮咬后不要用。花露水含有一种叫伊默宁的成分,这种物质可使蚊虫丧失对人叮咬的意识,因此具有防止蚊虫叮咬的作用,但如果被蚊虫叮咬后再用花露水,并不能改善局部症状,有的还会引起皮肤过敏,加重症状。

2、不要长期大量使用。花露水含有酒精成分,涂抹在身上,随着酒精的挥发会带走身体的热量,产生凉爽感,但长期大量使用,会导致体表汗腺功能障碍,排汗不畅,体内热

量排泄不畅,容易引起中暑。

3、涂抹后远离明火。花露水中含有75%的酒精,具有易燃性,因此涂抹花露水后不要立即使用明火,在保管时也要注意远离火源,不要暴晒,要放在阴凉处。

4、儿童在使用时要先稀释。花露水刺激性成分含量较高,而儿童皮肤娇嫩,如果直接涂抹在皮肤上,会给儿童皮肤带来一些刺激,引起不适,因此儿童使用时要先稀释5倍后再用。